

## Critica „Scântei” Un îndreptar în munca redacțională a ziarului nostru

Analizând activitatea deslășurată în ultimele luni de către ziarul „ZORI NOI”, „Scântea” No. 1517 scoate în evidență o serie de lipsuri și slăbiciuni care persistă în munca redacției noastre și care „face ziarul să nu corespundă încă pe deplin misiunii sale”.

Principala slăbiciune a ziarului „Zori Noi”, după cum arată „Scântea” este aceea că el nu se preocupă metodic de probleme, nu le tratează cu seriozitate și importanța lor, ci se lasă „surprins” de ele, neglijând deseori faptele mari, esențiale și dând în schimb, uneori, amploare faptelor mărunte.

Arătând modul necritic, dăunător, în care ziarul nostru tratează problemele, „Scântea” subliniază mai departe că „Problema atitudinii critice a ziarului comunist nu este încă just înțeleasă în redacția „Zori Noi”.

Acestea sunt lipsurile esențiale cele mai grave ale ziarului nostru pe care ni le semnalează cu toată seriozitatea, organul Central al Partidului nostru, lipsuri care atrag după ele și alte scăderi ale ziarului. Pentru colectivul dinăuntru cât și dinăfară al ziarului nostru, pentru toți acei care-i dăm viață și care suntem direct răspunzători față de Partid și față de poporul muncitor pentru buna apariție a ziarului, pentru ridicarea sa la nivelul sarcinilor care-i revin în actualele condiții de dezvoltare economică și politică a țării noastre în drum spre socialism, a ne mărgini numai la recunoașterea acestor principale lipsuri, fără a adăuga critica justă a „Scântei” printr-o privire autocritică a muncii noastre și fără a trece imediat la înlăturarea greșelilor în muncă și slăbiciunilor, ar însemna doar să privim parțitic problema.

Ziarul nostru mai are și alte lipsuri serioase în câteva rânduri datorită lipsei de vigilență sau strecurat în coloanele sale știri inexacte sau incomplete. Conținutul politic și ideologic scâzut, stilul deseori stângaci și greoi - care mai persistă în redacție - face ca ziarul să fie și din acest punct de vedere, sub nivelul cerințelor.

Care sunt sarcinile care se pun în momentul de față redacției ziarului pentru lichidarea lipsurilor și slăbiciunilor?

În primul rând trebuie descoperite cauzele slăbiciunilor. În al doilea rând, colectivul ziarului cu sprijinul organizației județene de Partid, trebuie să treacă imediat la înlăturarea lor. În acest sens critica „Scântei” ca și critica ficuă

REDACȚIA

(Continuare în pag. IV-a)

## Muncitorii și tehnicienii fabricii de marmeladă din Hateg, care s'au destins în muncă, au fost premiati

În ziua de Marți 4 Ianuarie, a avut loc într'un cadru festiv la centrul de prelucrat fructe și legume din Hateg, premiarea muncitorilor și tehnicienilor acestei întreprinderi, cari s'au distins în muncă. Astfel, au fost premiați Gal Adalbert, Tripou Mia, Ing. Ion Moșescu, Ciment Ghizela, Ursu Sanda, Borș Eliza, Hulpuş Nicolae, Luț Ion, Micu Șerbu, Ing. Ionescu Gheorghe, Valcu Vasile, Iancu Nicolae, Agache Dumitru, Timaru Ioan și Filip Vasile.

Au luat cuvântul cu această ocazie reprezentanții organizațiilor de masă și a direcțiunii după care tov. Dascălu Constantin secretarul Organizației P.M.R. Hateg a arătat că munca depusă de evidențiați tre-

bue să fie un exemplu pentru toți muncitorii și tehnicienii întreprinderii. În încheiere vorbitorul a subliniat că pășind în noul an sub semnul Planului economic general, toți muncitorii au marea datorie de a îndeplini înalte de termen planul fabricii lor, asigurând una din sarcinile lor de competență.

În partea muncitorilor evidențiați a luat cuvântul tov. Tripou Mia, Filip Vasile și Valcu Vasile care în numele muncitorilor și-au luat angajamentul de a duce la bun sfârșit sarcina de onoare pe care Partidul le-a trasat-o, festivitatea luind sfârșit într'o atmosferă plină de entuziasm.

NICU SBUCEHA coresp



În ziua a doua a ședinței plene, C. C. al C. G. M. a examinat raportul tov. Tiu Ioan tratând

## Principiile și caracteristicile noului sistem de salarizare

Expunerea tov. Liuba Chișinevschi asupra noului contract colectiv

BUCUREȘTI, 10 (Rador) — În ziua a doua a ședinței plene a Comitetului Central al C.G.M. tov. Tiu Ioan, membru în Comitetul E-

xecutiv al C.G.M. a dezvoltat raportul asupra problemei salarizării. În locul raportului tov. Chișu Stoica ministru Indusriei, care a fost repunat de lucrările departamentului ce conduce.

După raportarea sa inițială ce stău în fața clasei muncitoare pentru îndeplinirea și depășirea Planului economic al Statului raportorul trece la expunerea principiilor ce stău la baza noului sistem de salarizare.

### Principiile noului sistem de salarizare

Principiul fundamental ce stă la baza noului sistem de salarizare este remunerația ea după cantitatea și calitatea muncii prestate după condițiile de muncă după greutatea și caracterul vălmător al muncii cât și după calificarea reală a muncitorului etc. Acesta este principiu de remunerație stabilit cu pricepere leschide posibilități de creștere și dezvoltare a forțelor de producție.

Noul sistem de salarizare determină un stimulent puternic de calificare a lucrătorului, pentru sporirea producției, pentru creșterea productivității. El trebuie să asigure angajarea mâinii de lucru în primul rând în ramurile industriale importante, în cele mai însemnate compartimente din întreprinderi.

Plata se va face atât după tariful de salarizare și după categoria de calificare, cât și după norma de timp ce vor fi stabilite pe baze unice, în funcțiune de felul producției în funcție de mașină, s.a. rea și dispozitive, metode de lucru etc.

Practicarea orelor suplimentare nu va mai fi o regulă ca înainte în anumite întreprinderi ci se va face numai în cazul în care adevărat excepționale când producția va cere aceasta.

### Cum se va face încadrarea muncitorilor în categoriile de salarizare

Caracteristicile noului sistem de salarizare se bazează pe existența a patru grupe tarifare fiecare grupă având opt categorii — clase de salarizare. La rândul ei, fiecare grupă tarifară are opt categorii adică opt clase de salarizare.

Încadrarea muncitorilor în categorii se va face avându-se în vedere gradul de măiestrie al lucrării, efortul fizic care se cere în efectuarea în executarea unei lucrări, responsabilitatea care o prezintă exactitatea lucrării, etc. aceasta pentru fiecare lucrător în parte.

Cele opt categorii de calificare se vor stabili pe opt tarife adică opt trepte de salarizare.

Între toate aceste categorii tarifare de calificare și salarizare s'ar păstra o distanță reală și nu aparentă.

Mai departe Tiu Ioan arată că odată cu introducerea noului sistem de salarizare se vor lua măsuri în vederea stabilirii normelor reale de muncă și timpilor de acord pe baze tehnice de introducere a acordului progresiv acolo unde interesele o impun pentru dirijarea mâinii de lucru în raport cu necesitățile din producție și pentru transformarea brațelor de muncă neproductive în forțe de muncă productive prin dirijarea brațelor de muncă în plus spre fabricile care duc lipsă de brațe de muncă.

Raportul a arătat că în fiecare întreprindere vor lua ființă anumite organe de încadrare denumite „Comisii tarifare de calificare” din care vor trebui să facă parte și delegații

(Continuare în pag. 3-2)

### Cinste decorărilor cu „Ordinul Muncii”

## Minerul MOHAN FLORIAN din Lupeni, decorat cu „Ordinul Muncii” cl. III-a

Când tovarășul Mohan Florian se gândește prin câte a trecut, fruntea i se îngreșește, a îndurat multe sub regimurile trecute. Își aduce aminte de Lupeni 1929, de timpurii grele și mizeria în care a fost ținut, dar cel mai greu de suportat, ceea ce îl revoltă mai mult, este necunoașterea alfabetului.

— Nu e nimic, învăț și carte — și-a spus el, plecând la școala de alfabetizare. Așa ne cere Partidul, să fim oameni luminați.

Cu toate acestea tov. Mohan Florian a știut să se împotrivească greutăților. La 20 de ani a intrat în mină. A lucrat mult timp ca vagonetar, ajutor minier, minier, iar

acum conduce cu pricepere o grupă din mina Lupeni.

Totdeauna a muncit cu multă conștiințozitate. După 23 August 1944, când Partidul a cerut minerilor din Valea Jiului să dea cât mai mult cărbune pentru refacerea țării el a răspuns cu mult entuziasm. De atunci niciodată nu a rămas sub normă, niciodată nu a dat înapoi. A lămurit pe fiecare tovarăș din grupa lui, i-a antrenat pe toți în muncă, iar grupa lui a fost și este o grupă fruntașă: în fiecare lună depășește norma între 70—90%.

Meritele lui au fost recunoscute. Pe pieptul lui strălucește acum „Ordinul Muncii” clasa III-a.

## „DOUĂ LUMI”

### Articol din „Rude Pravo” Praga

În Martie anul trecut, presa americană a publicat doar o știre, de câteva rânduri, asupra marelui explozii din mina „Centralia” din Statul Illinois, unde 11 mineri au fost îngropați de vii.

În Septembrie anul trecut președintele Truman a declarat că, în fiecare an, 16-18.000 de muncitori își pierd viața în mine, iar 90.000 sunt loviți de invaliditate. În alte surse americane, aflăm că au fost răniți, ori s'au ales cu o invaliditate în timpul muncii, 2.059.000 muncitori.

Aceste cifre dovedesc că patronii întreprinderilor, în goana lor după câștig, nu sunt preocupați cătuși de puțin de condițiile de securitate, de sănătatea și viața salariaților lor.

Abia acum câteva zile s'a terminat procesul împotriva vinovaților de catastrofa din mina „Centralia”, una din sutele de asemenea catastrofe care se țin lanț în U.S.A. În acest proces a eșit la iveală că Societatea careia aparține mina, primise — încă cu șase ani în urmă — scrisori din partea minerilor, cari atrăgeau atenția asupra lipsei totale de măsuri pentru securitatea muncitorilor din mină. Dar aceste plângeri n'au avut ca rezultat nici o îmbunătățire a condițiilor de muncă. Într'o scrisoare adresată guvernatorului Statului Illinois, mai mulți mi-

neri scriau următoarele: „Vă rugăm să ne salvați viețile! Constrângeți administrația minei să ia măsurile necesare spre a preveni o explozie”. Secretarul guvernatorului a transmis scrisoarea administrației minei, care, după câteva vreme, a înapoiat-o cu următoarea mențiune: „Lucrurile nu stau, în realitate, atât de rău, după cum se arată în reclamație. Starea minei nu este în prezent cu nimic mai gravă decât acum 10 sau 15 ani”. La scurtă vreme după aceasta, s'a produs fatale explozie din mina „Centralia”.

Cea mai înaltă instanță judecătorească din Washington a anchetat cazul și a condamnat administrația minei la plata unei amenzi de 1.000 dolari. Asta a fost totul.

Ziarul „Daily Worker” a publicat textul scrisorilor pe care minerii îngropați de vii le-au scris înainte de a muri. Joe Bryen scria soției sale, care aștepta tocmai să nască al 12-lea copil: „Nu te lăsa înșelată de societățile de asigurare...”

Guvernatorul Statului a trimis soției lui Bryen — rămasă fără sprijin cu cei 12 copii — o scrisoare de condoleanță; totodată, i s'a adus la cunoștință că oficiul Guvernatorului a hotărât să-i pună la dispoziție 1000 dolari. Când însă O-

ficiul a fost solicitat să achite suma promisă — și aceasta nu numai văduvei Bryen ci și celorlalte familii lovite — Oficiul a refuzat.

Cazul minei „Centralia” ilustrează în mod cât se poate de elocvent renumitele condiții de viață din America, care duc la distrugerea în masă a muncitorilor din U.S.A.

Să vedem cum sunt ocrotiți, în țrenea, muncitorii din U.S.A. împotriva boalei, invalidității, bătrâneții și decesului.

Până în anul 1933, n'a existat de fapt nici o legislație socială și mai ales una care să fi fost valabilă pentru toate statele federale din U.S.A. Abia la 1 Ianuarie 1936 a intrat în vigoare așa zisa lege „pentru ocrotirea socială”. Firește, nu este vorba de o protecție socială. În primul rând, asigurarea împotriva boalei și invalidității nu este obligatorie. Și numai aproximativ 1/5 din populația Americii își poate plăti un ajutor medical. Potrivit datelor din surse americane, mor 325.000 oameni anual, datorită faptului că nu li se a ordă nici un fel de asistență medicală. În America, nici măcar nu există un Minister al Sănătății!

Continuare în pag. 2-a

## Strălucitele succese înregistrate de economia sovietică în cursul executării planului pe anul 1948

Marea majoritate a întreprinderilor, a colhozurilor și sovhozurilor, au supraîmplinit planul de producție în cel de al treilea an al planului cincinal postbelic

În cursul anului expirat marea majoritate a ramurilor economiei naționale sovietice au împlinit și supraîmplinit programele de producție prevăzute în cel de al treilea an al planului cincinal postbelic. În primele zile ale anului 1949, ziarele sovietice au publicat nenumărate scrisori adresate președintelui Consiliului de Miniștri al Uniunii Sovietice, marele Stalin, sosite din toate colțurile țării, prin care muncitorii și colhoznicii din cele mai variate ramuri ale economiei naționale raportează despre strălucitele victorii obținute în muncă.

Astfel, din regiunea Krasnodar (Kaukazu de nord) s'a raportat lui I. V. Stalin că sovhozurile și colhozurile din valea Kubanului și-au onorat angajamentul de a livra o însemnată cantitate de semințe de floarea soarelui, peste prevederile planului. În loc de a livra cantitatea de 8.800.000 kgr. de semințe de floarea soarelui, în plus peste prevederile planului, au livrat cantitatea de 20.640.000 kgr.

Personalul uzinelor de fier și oțel „Novotagil” din Ural a adus la cunoștință că pe ziua de 22 Dec. 1948 au terminat programul anual de producție, în timpul perioadei Ianuarie-Noembrie 1948, au economisit 24.400.000 ruble în loc de 20 milioane ruble cât s'au aneajat.

Întreprinderile forestiere din regiunea Vologda au înregistrat frumoase succese în cursul anului 1948. Au fost depozitate 1.372.000 m. c. de cherestea, ceace înseamnă că planul anual a fost depășit cu 16,1%.

Muncitorii din regiunea Iaroslavl au raportat marelui Stalin că în 11 luni ale anului trecut totalul producției din întreprinderile la care lucrează, a întrecut cu 29% nivelul corespunzător aceleiași perioade din anul 1947. Deasemenea, întreprinderile din regiunea Iaroslavl au reușit să facă economii în valoare de 200.000.000 ruble peste prevederile planului. Multe din fabricile și uzinele din această regiune lucrează în prezent cu capacitatea prevăzută pentru anul 1950. Colhozurile din regiunea Iaroslavl au înregistrat și ele frumoase recorduri de producție în cursul anului expirat. În ce privește recoltele de cereale și refacerea șepțelului, nivelul antebelic a fost din nou atins. Colhozurile au livrat Statului cantități mult mai mari de lapte, carne și alte produse decât în anul 1940.

În același timp cu succesele înregistrate în industrie și agricultură s'au îmbunătățit și simțitor condițiile de trai și nivelul cultural al oamenilor muncii din această regiune. În orașul Iaroslavl, în cursul anului trecut s'au deschis câteva noi mari bulevarde și scuaruri în care au fost plantați mii de copaci și arbuști, un nou teatru și un planetariu a fost deschis. Noui școli au fost clădite și s'au construit locuințe pe o suprafață totală locuibilă de 25.000 m. p.

În scrisoarea lor către marele conducător al popoarelor sovietice, I. V. Stalin, colhoznicii și experții forestieri din Baschiria raportează că s'au luat primele măsuri în marea acțiune întreprinsă împotriva secetei. Republica Baschiria posedă de acum o suprafață de 9300 ha. protejată de perdele forestiere. Aproape în întreaga regiune agricolă a Republicii a fost introdus sistemul rotașunii culturilor agricole în cursul anului 1949 va fi plantată în Baschiria o suprafață de 3500 ha, cu perdelele forestiere, vor fi înființate 400 de pepiniere și se vor construi 150 de lacuri și rezervoare de apă.

## Salariații magazinului de Stat „Petroșeni” și-au luat angajamente concrete de îmbunătățire a muncii lor

Zilele trecute a avut loc o ședință a întregului personal al Magazinului de Stat „Valea-Jiului” din Petroșeni, în cadrul căreia a fost prelucrată Legea pentru planul general economic, subliniindu-se importanța ei covârșitoare.

În aceeași ședință, la început de nou an de muncă, s'a făcut o analiză critică a activității depuse de personalul magazinului. Scoțând în evidență succesele obținute în muncă, s'au arătat și scăderile care s'au manifestat în perioada anului trecut. Astfel au fost criticați unii vânzători, care în servirea clienților făceau excepții pe baze naționale, abătându-se astfel de la atitudinea justă.

(Urmare din pag. 1-a)

În măsura în care se plătește pensii de vârstă, quantumul acestora este cu totul insuficient și nu ajunge să acopere nici cele mai stricte necesități. În anul 1945 pensia ajunsese în medie numai la 6 la sută din minimum oficial stabilit, necesar unei familii de 4 membri. Nivelul în permanență ascendent al prețurilor — care numai din luna 1946 (când controlul prețurilor a fost suspendat) și până în Iulie 1948, a crescut cu 303 la sută — a atras după sine o și mai mare devalorizare a pensiilor, care — întocmai ca și salariile — nu merg în același ritm cu prețurile.

Mai mult încă, pe lângă milioanele de persoane care nu au dreptul la asigurare, un mare procent al asiguraților nu pot beneficia de pensie și ajutoare, întrucât nu îndeplinesc condițiile cerute.

Ne dăm seama în fața acestor cifre și fapte de deosebiri imense între legislația socială din U.S.A. și ocrotirea socială din Uniunea Sovietică și din țările de democrație populară.

Asigurațiile naționale din Cehoslovacia, de exemplu, au în sarcina lor 95 la sută din întreaga populație, inclusiv toți lucrătorii asigurându-le ajutoare în orice împrejurare. În nou ne putem da seama că, în primul rând, în țările de democrație populară și cu economie planificată poate exista o ocrotire a omului muncitor și o ocrotire socială care să îngrijască de buna stare și dezvoltarea forțelor fizice și spirituale ale întregii populații.

Deasemenea s'a arătat că nu s'a acordat o destulă importanță muncii de ridicare a nivelului politic-ideologic.

Ca încheiere — într-o atmosferă entuziastă — tov. vânzători și-au luat angajamente concrete în sensul de a servi clienții cât mai corect, fără nici o excepție, de a lămuri clientela în cece privește schimbarea prețurilor după noua administrație și de a muncii mai intens pentru ridicarea nivelului lor politic și ideologic.

Covaci Ioan, coresp. vol.

### Poșta redac

Dr. C. DRAGAN, Bara Mare. Corespondența pe care ne-ați trimis-o nu poate fi publicată, deoarece este lipsită de date concrete. Arătați în ea, că organizația UFDR, Bara Mare, sprijină poporul grec liber, prin diferite acțiuni de muncă voluntară, însă nu specificați câte ore de muncă voluntară s'au efectuat, nu arătați câți bani s'au strâns pentru copiii greci și ce cantitate de lână s'a colectat pentru confecționarea hainelor.

Vă rugăm ca și pe viitor să ne trimiteți corespondențe cu știri din comuna Bara-Mare, cari să cuprindă cât mai multe date concrete.

# „DOUĂ LUMI”

## Articol din „Rude Pravo” Praga

Una dintre asigurările existente în U.S.A., care este necunoscută în țările cu democrație populară este aceea împotriva șomajului.

Legea americană a fost elaborată într-o epocă când erau în America 15-20 milioane de șomeri. Dar, din 60 milioane de muncitori sunt excluși dela dreptul de asigurare aproape 14 milioane, ca de exemplu lucrătorii agricoli precum și toți angajații atelierelor mici în unele state (Dakota de Nord), jumătate din salariați n'au dreptul la asigurarea împotriva șomajului.

În asemenea condiții trebuie să trăiască văduva lui Brven cu cei 12 copii ai săi. Și chiar dacă i se servește vreo pensie din fondul special al minerilor — care, frește, a fost administrat de patronii minei, așa fel ca acest fond să devină cât mai mic — ea deabia își duce zilele, în timp ce în buzunarele patronilor minei se adună câștiguri fabuloase.

Minerii americani vor continua să lucreze în mină amenințați în permanență de nesiguranța în fața catastrofelor, căci patronii socotesc inutilele cheltuieli pe care le-ar face

pentru măsurile de protecție.

Să comparăm aceste condiții cu cele din Uniunea Sovietică. Acolo, numărul accidentaților a scăzut în ultimii ani la o treime, datorită faptului că Comitetul Central al Sindicatelor Federale dispune de 9 instituții de cercetări științifice, care studiază și chibzuesc cele mai bune modalități de organizare a muncii și de aplicare a măsurilor de securitate.

Nu numai în cadrul actualului plan din guvernul sovietic a afectat pe zeci de miliarde de ruble pentru măsuri de securitate. Punerea în aplicare a acestor măsuri este controlată riguros de către 2.200 inspectori de stat pentru muncă și de 737.000 inspectori publici și membri ai comisiilor sindicale însoțite de protecția muncii.

Nu numai Institutul din Moscova — potrivit afirmațiilor Directorului său V. Pjajovski — a întreprins, în răsărit de 23 ani 7.000 de cercetări în legătura cu condițiile de ocrotire a sănătății muncitorilor și au efectuat 10.000 de verificări ale instalațiilor din întreprinderi.

Astfel poartă de grijă muncitorilor Statul Socialist!

### Colțul sportului

## PING-PONG

Printre sporturile ce se practică în regiunea Valea Jiului — în afară de ski, popice și celelalte se numără și tenisul de masă.

Astfel zilele trecute s'a desfășurat la Hateg un concurs de ping-pong, la care au participat elevii și elevetele Școlii tehnice de Administrație Economică din localitate.

După un șir întreg de partide viu disputate, clamentul final a luat următoarea înfățișare:

ELEVI: 1) Șisterovan 2) Nașy 3) Pogonea 4) Rațu 5) Ursu și 6) Vlădoniu

ELEVE: 1) Ghiulescu 2) Frențu 3) Atirescu 4) Konta 5) Savu

și 6) Popovici.

Luminea trecută s'a disputat la Lonea un match amical de ping-pong între cluburile VIITORUL (Sindicatul Mixt Petroșeni) și MINERUL din Lonea.

Fiind net superioră, echipa Sindicatului Mixt Petroșeni și-a însușit victoria, învingând „Minerul” cu scorul de 16-3.

Întâlnirea dintre cele două grupuri muncitorești s'a sâlat într-un spirit de înaltă sportivitate. Aștep sportivii căi și muncitorii dând dovadă de o comportare care poate servi de exemplu pe întreaga regiune.

Dacă vrei să aveți o prezentare justă a politicii externe a U.R.S.S. și a celorlalte state și vrei să fii informat despre viața internațională,

Citiți revista

## „TEMPS NOUVEAUX”

Revista „TEMPS NOUVEAUX” va da o analiză a evenimentelor politice și a valorii lor din punctul de vedere sovietic și al lumii democratice,

face cunoscut cititorilor viața actuală a popoarelor din toate țările lumii, lupta lor pentru democrație, pace trainică și siguranță,

publică articole din presa străină și alte informații, privitoare la cele mai importante probleme ale politicii internaționale:

dă cititorilor explicații la problemele care îi interesează face regulat cronica celor mai importante evenimente internaționale.

Revista „TEMPS NOUVEAUX” apare săptămânal în limbile rusă, engleză, franceză și germană.

Publicul se poate adresa pentru consultații, abonamente și comenzi, secției „KNIGA—U.R.S.S.” Cartea Rusă, Calea Victoriei Nr. 42.

## Căminele Culturale din județeană Valea-Jiului, evidențiate pe tărâm cultural, vor fi premiate

Ministerul Artelor și Informațiilor a repartizat pentru Căminele Culturale din Valea-Jiului, un număr de 20 aparate de radio, marca Philips. Aceste aparate vor fi distribuite prin Consilieratul Cultural Județean, Valea-Jiului

căminelor culturale evidențiate pe tărâm cultural.

Căminul Cultural din comuna Cimpa, unul din cele mai active cămine din regiune, a fost primul care s'a bucurat de acest premiu. Urmează ca și restul de aparate să fie distribuite încurind.

## Din câmpul muncii

Efectuând lucrări de străpungere în piatră ca galerii, suitori și preabatoaje

**Grupa minerului David Alexandru din mina Petrila a realizat o depășire de 72 la sută, depășire care nu a mai fost atinsă până acum în minele Văii-Jiului**

În vederea realizării de noi batoaje în stratul V din orizontul 10 al sectorului I din mina Petrila, s'au făcut o serie de lucrări ca: galerii, suitori etc., care au rămas însă fără nici un rezultat, pe porțiunea explorată stratul de cărbune neputând fi exploatat.

În urma acestui fapt — din lipsă de galerii și suitori în straturile exploatabile — un însemnat număr de grupe din acel sector nu ar fi putut să-și continue munca pentru a scoate cărbune.

Pentru a rezolva această problemă, minerul David Alexandru și grupa lui, compusă din tovarășii: Bereș Ștefan, Petruș Vasile, Krus Augustin, Domocoș Francisc, Haliș Rudolf, Sava Cornel, Ceapar Ștefan, Clesac Iosif Szabo Iuliu și Vescan Ioan, și-au luat angajamentul de a efectua lucrări de străpungere — galerii, suitori și deschideri de abatoaje — într'un timp record.

»Vom munci cu eforturi sporite pentru a asigura posibilitatea ca sectorul nostru să nu rămână sub normă» au spus minerii din grupa lui David Alexandru.

Și într'adevăr, înfruntând greutăți mari create de înaintarea în piatră mai ales la săparea suitorilor, unde condițiunile de muncă sunt excepțional de grele, minerii

din grupa lui David Alexandru au obținut o depășire record de 72 la sută, depășire neatinsă încă până acum în asemenea lucrări.

Prin săparea acestor galerii într'un timp record, grupa lui David Alexandru a asigurat condiții optime îndeplinirii cu succes a Planului Economic, minerii din sectorul I al minei Petrila putând să dea astfel țării cât mai mult cărbune.

## „Să luptăm împotriva birocrațismului” — ne scrie tov. Stan Nicolae dela recepția de cărbuni C. F. R. Petroșani

La recepția noastră am primit o scrisoare dela corespondentul nostru tov. Stan Nicolae, dela recepția de cărbuni C.F.R. din Petroșani în care face o serie de propuneri pentru înlăturarea birocrațismului, care mai dăunează încă la unii alea unora corespondentului lucrarea ca impedit de birou

Tov. Stan arată că, pentru fiecare vagon cu cărbune expedit spre unitățile C.F.R. din diferitele părți ale țării, se întocmește un dosar compus din 7 fișe, ce urmează să însoțească vagonul până la destinație — 4 din ele — după cum arată co-

## Principiile și caracteristicile noului sistem de salarizare

Expunerea tov. Liuba Chișinevschi asupra noului contract colectiv

(Urmare din pag. 1-a)

comitetelor de fabrică sau sindicate. Meseriile specifice fiecărei ramuri industriale se încadrează în cele patru grupe de salarizare după cum urmează:

**GRUPA I-a:** Industria siderurgică, industria carboniferă și a minereurilor, industria petroliferă, industria extractivă precum și anumite categorii de meserii calificate din industria transporturilor feroviare, aeriene, rutiere, și de apă (mecanici de locomotive, fociaști, piloți, aerieni, etc.

**GRUPA II-a:** Industria transporturilor feroviare și aeriene, industria de paz metan, industria chimică, industria cimentului, industria tăbăcării, industria celulozei, industria

filaiilor, industria electrotehnică și anumite categorii de meserii efectuate în condiții daunatoare sănătății din industria sticlăriei, ceramicii, carierelor de piatră, extracției de sare, arte grafice.

**GRUPA III-a:** sunt înclasați muncitorii din: industria sticlăriei, industria ceramicii, industria cauciucului, industria carierelor de piatră, industria extracției de sare, industria artelor grafice, industria forestieră, exploatarea pădurilor, industria prelucrării lemnului, industria hârtiei, industria încălzirii, industria textilei, industria materialelor de construcție, telecomunicații PTT și telefoane — anumite categorii de meserii din industria cimentului etc. ca și anumite categorii de meserii efectuate în condiții daunătoare sănătății din industria tutunului și a băuturilor.

**GRUPA IV-a:** sunt înclasați muncitorii din industria alimentară, industria alcoolului, industria tutunului.

Prin încadrarea unei întreprinderi sau a unei unități de producție într-o anumită grupă nu se înțelege că totalitatea muncitorilor se

încadrează în această grupă ci numai aceia care îndeplinesc funcții specifice ramurii de producție respective. Exemplu: în cadrul unei întreprinderi siderurgice (grupa I) în afara de meseria de otelari, furnași, turnatori, etc. specifice ramurii industriale din grupa I, mai există în întreprinderi de baci și funcții auxiliare care trebuie încadrate în grupe inferioare, specifice ramurii de producție corespunzătoare (electricianul în grupa II, tamplarul în grupa III, personalul cantinelor în grupa IV).

În încheierea tov. Ioan Tiu a arătat că încadrările vor fi efectuate de către comisiile tarifare de calificare. Acestea vor lucra pe baza instrucțiunilor și a anexelor de calificare ale meseriilor. Comisiile tarifare de calificare vor fi formate din câte 5 persoane și vor avea în componență: inginerul șef, șeful unității de reglementare a muncii — șeful atelierului pentru care comisia lucrează, încadrarea, acesta va face parte din comisie numai pentru încadrările care privesc lucrările și mașinile atelierului condus de el — un delegat al comitetului sindical din întreprindere.

## Caracteristicile noului contract colectiv

A urmat apoi raportul tov. Liuba Chișinevschi vice-presedinte al C.G.M. asupra noului contract colectiv privind sectorul industrial de Stat ce va intra în curând în vigoare.

Raportarea a analizat felul în care au fost obținute contractele colective din decembrie 1945 și Aprilie 1947, care au constituit reale succese obținute de clasa muncitorească în lupta pentru înlăturarea exploatarea capitalistă. Vechile contracte colective au fost însă de asite de noi condițiuni create în urma naționalizării principalelor mijloace de producție din țara noastră.

Rind pe rind vorbim de analiza a principii socialiste al remunerării după cantitate și calitate care constituie o stimulare pentru obținerea unui nivel cât mai ridicat de calificare, mărindu-se astfel câștigul.

Administrația întreprinderii va trebui să elibereze fiecărui salariat un carnet de salarizare care va cuprinde sistemul de salarizare, gradul de calificare al muncitorului și în fiecare lună va fi stabilit salariul corespunzător specificându-se în mod concret: cât a lipsit, câte zile a lucrat, cât a câștigat cu acordul.

Atât conducătorii întreprinderilor cât și conducătorii sindicatelor au același scop: îndeplinirea Planului, lupta pentru construirea socialismului în țara noastră, lupta pentru bunăstarea celor ce muncesc.

Tov. Liuba Chișinevschi a subliniat apoi că noul contract colectiv prevede protecția muncii, tehnica securității și măsurile sanitare în întreprindere.

Munca educativă culturală și politică a salariaților ocupă un capitol special.

Deasemeni, se pune accentul pe controlul asupra felului cum funcționează cantinele.

În același timp — sindicatele trebuie să se ocupe mai intensiv de felul cum aprovizionează magazinele de stat și cooperativele pe cei ce muncesc.

În partea finală tov. Liuba Chișinevschi se ocupă de felul cum trebuie să pornească organele sin-

dicale la încheierea contractelor colective, după ce ele vor intra în vigoare. Ele vor fi încheiate între muncitorii din fiecare întreprindere prin comitetele de fabrică și direcția întreprinderii respective urmând apoi a fi ratificate de Comitetul Central de Unități și de direcție centrale industriale respective ale ministerelor după care ele capătă putere de lege.

Proiectele de contract vor fi supuse discuției muncitorilor care vor lua astfel parte activă la elaborarea lor.

Acest contract colectiv este valabil pentru industria de stat, iar pentru fermele de stat va fi necesar să se întocmească un contract colectiv care să țină cont de specificul gospodăriei de stat agricole.

În afara sectorului socialist a mai rămas sectorul privat — a spus raportarea — pentru care va trebui să elaborăm un alt contract colectiv. Este clar că va fi o desăvârșire fundamentală între contractul colectiv al muncitorilor din sectorul de stat și acesta, ceci în contractul colectiv problema centrală va fi apărarea intereselor muncitorilor împotriva exploatarea capitalistă în industria comerțului sau agricultură.

»Cunoscând bine contractul — a spus în încheiere tov. Liuba Chișinevschi — fiecare muncitor trebuie să cunoască planul pe care el și sarcinile ce îi revin în cadrul planului, încât el să-și dea seama că este o parte din întregul proces de producție. Trebuie să ridicăm conștiința colectivă a muncitorului, a vigilenței lui de clasă, astfel ca fiecare să știe că este o parte din statul nostru și că este o rotă din acest mare angrenaj al său. De felul cum fiecare își face datoria dăruindu-și toată contribuția lui de trai».

Tov. Constantin Leșăniu, membru în Biroul Comitetului Executiv al C.G.M.-ului a făcut raportul asupra asigurărilor sociale de stat, arătând că activitatea asigurărilor sociale sub conducerea și controlul sindicatelor asigură o asistență reală și o justă întrebuintare a fondurilor în interesul salariaților.

## Cotele de beneficii realizate de întreprinderile industriale, comerciale și de transport, aparținând Statului, județului și comunelor, vor fi vărsate Băncii de stat

BUCUREȘTI, 10 (Rador) — În baza art. 10 din Decretul nr. 347 și a Deciziei Președinției Consiliului de Miniștri nr. 1389 publicată în Mon. Of. nr. 278 din 29 Noiembrie 1948 pentru constituirea fondului de finanțare a lucrărilor de investiții și pentru vărsarea cotelor de beneficiu, întreprinderilor industriale, comerciale și de transport aparținând Statului, județelor și comunelor sunt obligate să verse la Banca de Stat la conturile speciale de trezorerie, specificate mai jos, până la 15 Ianuarie 1949, beneficiile nete realizate în intervalul dela 19 Noiembrie 1948 în proporție de 80 la sută pentru întreprinderile industriale și de transport și de 90 la sută pentru întreprinderile comerciale.

Pentru determinarea beneficiului net se vor aplica la vânzările realizate de întreprinderi în aceeași perioadă de timp cotele de venituri stabilite de Ministerul Comerțului și Alimentației ce au fost comunicate prin Ministerul de resort.

Din sumele realizate se vor reduce dobânzile și impozitele pe venit — afară de complementar — aferente perioadei susmenționate după care beneficiul rămas se va vărsa prin virament, în proporția arătată mai sus, la sediul sucursalei Băncii de Stat.

Totodată se pune în vedere tuturor celor vizați prin Decretul menționat mai sus că nevărsarea cotelor de beneficiu până la 13 Ianuarie 1949 în conturile de trezorerie menționate mai sus va avea ca efect sancționarea tuturor celor vinovați.

respondentul — sunt justificate. Aceste patru exemple — E, A, D, și C, — îndeplinesc toate formalitățile de cântărire, expediere, transport, primire, contabilizare și arhivare. Restul, ca Avizul de primire, Avizul de transfer și exemplarul B, sunt absolut inutile, deoarece rolul lor este îndeplinit de celelalte formalități.

Mai departe, tov. Stan arată că eliminarea celor trei exemple ce se completează în plus pentru fiecare vagon se ridică la cea 200 zile și că prin suprimarea lor, s'ar realiza o importantă economie de timp — întocmirea și arhivarea lor — și o economie de materiale ce s'ar ridica la suma de 900 lei lunar.

Este necesar ca forurile superioare C.F.R. să ia în considerare propunerea împiegatului de birou Stan Nicolae, caruia i s'a făcut această propunere nu s'a luat nici o măsură.

Pentru că — așa cum arată și corespondentul nostru — trebuie să luptăm pentru desăvârșirea birourilor, moștenire tristă dela regimurile trecute, să facem formalități simple și sănătoase numai în măsura necesară, pentru că așa ne învâie Partidul nostru.

## Citiți SCANTEIA

„ZORI NOI” primește mică și mare publicitate.

# STIRI DIN STRĂINĂTATE

**„Poporul sovietic, sub înțeleapta conducere a  
Marelui Stalin arată omenirii drumul spre progres”  
a declarat scriitorul brazilian George  
Amado, care a vizitat de curând  
Uniunea Sovietică**

MOSCOVA (Rador. — Binecunoscutul scriitor brazilian George Amado și soția au părăsit Moscova la 7 Ianuarie, după o ședere de aproape o lună în U.R.S.S., ca oaspeți ai Uniunii Scriitorilor Sovietici.

Înainte de a părăsi țara George Amado a trimis un mesaj scriitorilor din Uniunea Sovietică în care își exprimă recunoștința pentru călduroasa primire care i s'a făcut.

Amado scrie că în cursul vizitei sale în U.R.S.S. el a putut „să cunoască deaproape poporul sovietic, să vadă remarcabilele sale realizări și să se convingă încă odată de o-

riința sa de pace. Guvernul sovietic a creat o lume nouă în U.R.S.S., unde omul, eliberat de cătușele care amortizează progresul omenirii în societățile capitaliste, se simțe într-adevăr fericit.

În U.R.S.S. cultura este bunul poporului. Convorbirile despre literatură și artă pe care le-am avut cu muncitorii și cu tehnicienii m'au impresionat profund.

Vreau să transmit salutul în ucrainian tuturor celor care crează un nou umanism și întregului popor sovietic care sub înțeleapta conducere a Marelui Stalin arată omenirii drumul spre progres”.

**În urma numeroaselor invenții, inovații  
și raționalizări aruse de oamenii muncii  
în anul 1948**

**Industria ușoară  
din U. R. S. S. va realiza o  
economie de 35 milioane  
ruble pe anul 1949**

MOSCOVA, 10 (Rador) — Făcând bilanțul activităților pe anul 1948 a inventatorilor și raționalizatorilor din industria de confecțiuni, încălțăminte și tricotate a Uniunii Sovietice, Ministerul Sovietic al Industriei Ușoare a arătat, că au fost primite 13 mii propuneri pentru îmbunătățirea muncii din partea inovatorilor

în producție din acest domeniu. Aceste propuneri au fost puse în aplicare și vor aduce în cursul anului 1949 o economie de 35 milioane ruble, fabricilor din Moscova, Cazan, Leningrad, Rostov, Kalinin, etc., care le vor utiliza în vederea ameliorării procesului de producție.

**Telegrama adresată Comitetului Central  
al P.M.R. de către C. C. al U. T. M.**

(Urmare din pag. III-a)

cării tineretului din țara noastră. Rezoluția ședinței plenare a C. C. al P.M.R. din 22-24 Decembrie asupra activității Partidului în rândurile tineretului ne dovedește încă odată grija permanentă și căldura cu care Partidul îmbrățișează problemele tineretului, dragostea sa fierbinte pentru tineret și importanța covârșitoare pe care o are conducerea ideologică și politică a Partidului față de organizațiile tineretului.

Rezoluția, prin analiza profundă a activității noastre de până acum și prin trasarea lămpede a drumului pe care trebuie să pășească mișcarea de tineret, înarmează tineretul muncitoresc și-i dă noi puteri pentru a contribui cu elan nestăvilnit la marea luptă a poporului nostru muncitor, care în frunte cu clasa muncitoare condusă de Partidul Muncitoresc Român luptă pentru construirea socialismului în țara noastră.

Noi ne luăm angajamentul în numele tineretului muncitoresc încă,

drat în U.T.M. să muncim cu avânt, împreună cu celelalte organizații democratice de lăncet pentru furtirea organizației revoluționare a tineretului muncitor din fabrici, școli, din școli, universități și cazărni, fără deosebire de naționalitate, pentru mobilizarea maselor tineretului muncitor sub drapelul de luptă al Partidului Muncitoresc Român.

Vom pune toate forțele și energia noastră în slujba educării tineretului muncitor din Patria noastră în spiritul glorioaselor tradiții de luptă ale Partidului Comunist Român și ale Uniunii Tineretului Comunist. În spiritul dragostei și devotamentului nemărginit față de Partidul Muncitoresc Român față de poporul muncitor și de Republica Populară Română.

Sub conducerea Partidului Muncitoresc Român învățând din uriașă experiență de muncă și luptă a Comunistului Leninist-Stalinist nu vom precepe nici un efort în activitatea de educare a tineretului muncitor în spiritul înaltelor idealuri ale clas-

**Creșterea necontenită a prețurilor,  
produce îngrijorări  
cu privire la reconstrucția Germaniei  
Occidentale,  
Wall-Streetului**

NEW-YORK 7 (Rador) — După cum anunță Reuter, cercurile financiare din Wall-Street consideră ca deficitul înregistrat de economia Germaniei Occidentale va face necesară o nouă reformă monetară.

Buletinul pe Ianuarie al lui National City Bank arată că necontenită creștere a prețurilor și a circulației fiduciare din Tranzonia a produs indoeții și îngrijorări cu privire la reconstrucția Germaniei Occidentale.

**Încă un grup de mineri francezi  
condamnați la închisoare și amenzi  
importante**

PARIS, 10, (Rador) După cum anunță ziarele, Tribunalul Saint Etienne a condamnat încă un grup de mineri. Fiecare miner a fost condamnat

**Dovedindu-se a fi favorabil numai americanilor  
Guvernul Olandez renunță la  
acordul încheiat de curând cu  
Statele Unite**

HAGA (Rador) — Ministrul Afacerilor Străine al Olandei a anunțat Joi în parlament că Olanda renunță la acordul încheiat acum câteva luni cu Statele Unite în legătură cu cumpărarea de grâu american din pălăina că acest acord era favorabil

numai americanilor. În legătură cu aceasta, statele olandeze scriu că guvernul olandez este nevoit să anuleze acordul deoarece populația olandeză spunea în parlament încă de câteva luni

**Proiectul de uniune vamală dintre Italia  
și Franța, este inacceptabil  
și sortit eșecului**

ROMA, 10 (Rador) — Proiectul pentru Uniunea va-

mală franco-italiană, care a fost elaborat timp de un an și jumătate de diplomați italo-franțezi, va servi, după cum a anunțat Departamentul de Stat american, ca un fel de exemplu de colaborare mescolată între țările mar-shallizate.

Dați îndelungi negocieri dintre cele două guverne însoțite de o largă publicitate și după încheierea lucrărilor comisiei mixte italo-franceze, proiectul de uniune vamală dintre Italia și Franța rămâne totuși inacceptabil chiar pentru cercurile guvernamentale italiene și este sortit eșecului.

Acest lucru a reșit și din cele publicate în ziarul guvernamental Messagero, care în 6 Ianuarie a criticat aspru acest proiect. După cum arată ziarul, raportul comisiei mixte dovedește că Franța caută să-și asigure cu ajutorul «uniunii vamale» anumite avantagii față de Italia, care pot fi obținute numai prin cuceriri și nu prin acord.

## BULETIN EXTERN

PHIONGVANG. — Potrivit postului de radio Phiongyang, poliția din Coreea de Sud continuă represaliile împotriva patrioșilor care cer retragerea imediată a trupelor americane și desființarea guvernului — marionetă din Coreea de Sud. La 30 Decembrie poliția din Seul a arestat 160 democrați. Numeroa-

se familii și-au părăsit casele căutând refugiu în alte orașe ale Coreei de Sud.

NEW-YORK. — Un număr mare de artiști celebri americani au cerut orchestrei simfonice din Chicago să rezilieze contractul încheiat cu dirijorul Wilhelm Furtwaengler având în vedere, că acesta a colaborat cu nașiști.

Numeroși fruntași ai artei au declarat, că vor boicota orice organizație care va susține pe artiștii nașiști.

**Rezistența forțelor indoneziene  
continuă cu îndârjire**

LONDRA, 10 (Rador) — Reprezentanța indoneziană din Londra anunță că rezistența forțelor indoneziene în Coreea, a celor din Sumatra și Java Orientală continuă cu aceeași îndârjire.

În Sumatra luptele se desfășoară în jurul localității Medan, unde trupele olandeze încearcă în zadar să-și deschidă drum spre interior.

Forțele indoneziene au atacat din nou orașul Landjong, situat pe coastă, la 3 km de Medan. O localitate de Sumatra, pe care olandezii au cucerit-o cu ajutorul trupelor

aeroperutate, continuă să se gâsească în mâinile indonezienilor.

Liga indiană din America s'a alăturat protestelor înaintate în urma agresiunii olandeze, cerind ca Statele-Unite să înceteze imediat ajutorarea Olandei și Consiliul de Securitate să adopte sancțiuni împotriva agresorilor olandezi.

**„ZORI NOI”  
primește mică și  
mare publicitate.**